

全国爱国卫生运动委员会

全爱卫办函〔2024〕9号

全国爱卫办关于开展夏秋季爱国卫生运动的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团爱卫办：

近期，我国大部分地方进入主汛期，一些地方降雨量大、持续时间长，部分地区还发生了洪涝灾害，同时夏秋季也是登革热等蚊媒传染病的高发季节。为深入贯彻落实习近平总书记关于爱国卫生运动的重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院决策部署，持续改善城乡环境卫生面貌，筑牢人民群众健康防线，现就开展好夏秋季爱国卫生运动通知如下：

一、加强城乡环境卫生整治，全力打造健康环境

各地要充分发挥爱卫会统筹协调作用，会同相关部门，广泛动员群众，进一步强化城乡环境卫生综合整治，及时清理卫生死角，持续抓好车站、港口、农贸市场、建筑工地、城中村、城乡结合部、铁路公路沿线等重点场所和薄弱环节的环境卫生整治，打造干净整洁的城乡环境。受汛期强降雨影响、遭受极端天气及洪涝灾害的地区要及时开展灾后环境卫生清理，及时清除垃圾淤泥和洪水漂浮物，重点做好灾民

集中安置点的环境卫生清理工作，对重点部位开展消杀，严防灾后传染病的发生。

二、强化病媒生物防制，有效降低传染病传播风险

各地特别是南方地区，要针对夏秋季登革热等蚊媒传染病高发特点，根据本地区病媒生物监测结果，及时组织开展以环境卫生治理为主、药物消杀为辅的病媒生物综合防制。要以地下室、地下车库、民防工程等地下积水环境和商场超市、农贸市场、居民小区、公共交通工具及站点等人群集中活动场所为重点，定期清理积水和杂物，并动员群众翻盆倒罐，全面消除蚊媒孳生环境。发生洪涝灾害的地区要及时清理积水淹没区域，组织专业人员强化蚊虫孳生地的巡查，加大病媒生物防制工作力度，有针对性地开展灭蚊防蚊行动，降低蚊媒传染病传播风险。

三、倡导文明健康生活方式，持续提升群众健康素养水平

各地要以健康体重管理为重点，持续加强健康科普工作，大力推进健康科普进社区、进村镇、进学校、进机关、进企业等，创新科普宣传形式，全方位普及健康知识，引导群众牢固树立自己是健康第一责任人的理念，积极践行合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡的健康生活方式，形成人人讲卫生、重健康的良好社会氛围。南方地区要持续加强登革热等蚊媒传染病防治知识的宣传科普工作，发生洪涝

灾害的地区要针对受灾群众开展洪涝灾害应急自救、食品卫生、饮用水卫生等知识的宣传教育，不断提升群众卫生防病意识和防病能力。

各地爱卫办要加强组织领导，充分发挥统筹协调作用，根据本地工作实际，研究明确重点任务和具体安排，强化工作落实，着力推动各项任务落实落地落细。要加强与爱卫会各成员单位的沟通与配合，广泛动员社会各界和广大群众积极参与。要及时总结本地工作做法和经验，及时报送全国爱卫办，全国爱卫办将适时以工作简报、经验交流等形式进行宣传推广。



(信息公开形式：依申请公开)